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ACTA ORDINARIA 10-2021. Acta número diez correspondiente a la sesión ordinaria 
celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera virtual mediante 
la plataforma tecnológica TEAMS, a las dieciséis horas con cuarenta y tres minutos del día 
quince de febrero del dos mil veintiuno, presidida por la señora Esmeralda Britton González, 
Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los siguientes miembros: Maritza 
Bustamante Venegas, Vicepresidenta; José Mauricio Alcázar Román, Secretario, Urania 
Chaves Murillo, Arturo Ortiz Sánchez, Fanny Robleto Jiménez, Eva Isabel Torres Marín, 
Gerardo Alberto Villalobos Ocampo y Felipe Díaz Miranda. 
 
Participan de la sesión virtual los funcionarios: la señora Marilyn Solano Chinchilla, Gerente 
General; la señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, el señor Luis Diego Quesada 
Varela, en condición de Asesor de Presidencia y la señora Laura Moraga Vargas de la 
Secretaría de Actas. 
 
El señor Arturo Ortiz presenta la siguiente frase, para reflexión de los señores directores: 
 

“No podemos dirigir el viento, pero podemos ajustar las velas” 
James Dean 

 
Comenta la señora Presidenta que la frase se adapta a la situación de la Junta cuando por 
ejemplo, se presentan proyectos de ley que afectan a la institución, en ese sentido ese 
puede ser el viento y entonces, la Junta debe ajustar las velas para llegar a buen puerto.  
 
Comenta el señor Luis Diego Quesada: 
Desde que entré a la Junta empecé a leer en sí de la historia de la institución, he tenido una 
línea histórica pero es una línea grafica también en mente y básicamente es: un grupo de 
vecinos, después una monja en bicicleta, un cura, una enfermera y ya después se va la 
monja, se va la enfermera y entra un administrador y después entra un ingeniero en 
sistemas y es eso, es básicamente el trayecto de la Junta, si ustedes lo vieran a nivel de 
figuras, así de simbologías, es súper interesante; yo creo que la Junta es vanguardista 
precisamente en esa transformación, en ver cómo se pueden ajustar las velas. 
 
Señala la señora Urania Chaves:  
No podemos controlar todo lo que nos llega verdad, cosas buenas, cosas malas, cosas no 
tan buenas; pero si podemos tomar la decisión de con que actitud enfrentamos eso que nos 
llega; esos regalos positivos, negativos, no tan buenos.  En este momento talvez no era el 
momento, a veces uno piensa; y así es la vida o porque no pasa esto; pero si podemos el 
ajustar velas, lo veo yo como esa actitud de cómo estamos enfrentando el día a día, como 
abordamos cada una de las experiencias, de las situaciones que se nos presenten. 
 
Comenta la señora Presidenta: 
Me parece muy interesante lo que indica el señor Arturo Ortiz en el chat de la sesión y es 
que el viento es el que mueve el velero, sin viento estaríamos varados.  Totalmente cierto 
estaríamos como quien dice, en nuestro estado de confort, no haciendo nada nuevo, 
simplemente remando posiblemente o estar ahí tranquilos; pero entonces vienen uno de 
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esos huracanes y nos cambian el rumbo que llevábamos y empezamos a tener que subir 
velas para saber a dónde queremos llegar. 
 
Comenta la señora Maritza Bustamante en el chat de la sesión: 
Ajustar las velas son acciones a las circunstancias y seguir adelante. 
 
Señala la señora Fanny Robleto mediante el chat de la sesión: 
Hay cosas que no se pueden modificar, pero siempre podemos y debemos adaptarnos a las 
circunstancias con las recursos materiales y emocionales que tenemos. 
 
El señor José Mauricio Alcázar comparte otra frase que indica: “si quieres ir rápido camina 
solo, si quieres llegar lejos camina acompañado”. 
 
Indica la señora Urania Chaves: 
Yo le agregaría a ese ajuste de velas eso, ir acompañado; a veces el ajuste de velas son 
decisiones que tiene que tomar uno solo, pero si las toman en equipo y en consenso, entre 
más sean las personas, yo creo que mejores decisiones se pueden tomar; por la experiencia, 
porque hay muchos factores que pueden intervenir ahí, analizar bien que decisión se va a 
tomar y si lo aplicamos al contexto de la Junta estamos ajustando velas y ahí vamos como 
equipo justo estirando y encogiendo.  
 
Manifiesta el señor Felipe Díaz:  
Yo relaciono la frase como cuando en una ciudad ocurre un terremoto, que todos se unen 
para volverla a levantar y ya ver que fue en lo que fallo los edificios que se cayeron y genera 
una satisfacción por los logros de volver a levantar la ciudad, más segura y mirando hacia 
el futuro de que si vuelve haber otro evento; en este caso para nosotros fue el Covid, 
entonces ya podemos sobrepasarlo porque ya tenemos las armas necesarias para llevar 
acabo nuestra función. 
 
 
CAPÍTULO I. APROBACIÓN ORDEN DEL DÍA 
 
ARTÍCULO 1. Lectura y aprobación del orden del día 
 
La señora Marilyn Solano procede a leer el orden del día.  
 
Se incluye el oficio JPS-AJ-096-2021 a solicitud de la señora Marcela Sánchez 
 
Se aprueba el orden del día. 
 
ACUERDO JD-074 
Se aprueba el orden del día para la sesión ordinaria 10-2021. ACUERDO FIRME 
 
Ejecútese  
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CAPÍTULO II.  APROBACIÓN DEL ACTA EXTRAORDINARIA No 08-2021 Y ACTA 
ORDINARIA 09-2021  
 
ARTÍCULO 2. Lectura y aprobación del acta extraordinaria No. 08-2021 y acta 
ordinaria No 09-2021 
 
La señora Maritza Bustamante Venegas y el señor Luis Diego Quesada realizan 
observaciones de forma, la cuales se envían a la Secretaría de Actas para su incorporación. 
 
Se procede con la revisión del acta de la sesión extraordinaria No. 08-2021. Se aprueba sin 
modificaciones de fondo. 
 
Se procede con la revisión del acta de la sesión ordinaria No. 09-2021. Se aprueba sin 
modificaciones de fondo. 
 
ACUERDO JD-075 
Se aprueba el acta de la sesión extraordinaria No. 08-2021 del 04 de febrero del 2021, sin 
modificaciones de fondo.  ACUERDO FIRME 
 
Ejecútese  
 
ACUERDO JD-076 
Se aprueba el acta de la sesión ordinaria No. 09-2021 del 08 de febrero de 2021, sin 
modificaciones de fondo. ACUERDO FIRME 
 
Ejecútese  
 
 
CAPÍTULO III. INFORME SEÑORA PRESIDENTA  
 
ARTÍCULO 3. Avance semanal del plan sobre proyectos de impuestos, del Comité 
de Crisis  
 
Se declara la confidencialidad de este tema, por ser un tema en análisis. 

 
ARTÍCULO 4. Estrategias del Arte de la Guerra en el contexto corporativo 
institucional  
 

A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO 
ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 
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Se declara la confidencialidad de este tema, por ser un tema de estrategia. 

 
ARTÍCULO 5. Oficio JPS-CRP-002-2021. Cronograma de reuniones con 
vendedores, organizaciones sociales y funcionarios 
Se presenta el oficio JPS-CRP-002-2021 del 15 de febrero de 2021, suscrito por el señor 
Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, en el que indica: 
 

En atención al acuerdo JD-029 correspondiente al Capítulo III), artículo 4) de la Sesión 
Ordinaria 05-2021 celebrada el 25 de enero de 2021, solicita la coordinación y planeación de 

una estrategia para las reuniones mensuales de Junta Directiva con vendedores y 
organizaciones sociales. 

 

Se propone lo siguiente, empezando en febrero e incluyendo las reuniones con personal el 
siguiente calendario y en horario de 1:30 pm, con una duración de hora y media cada sesión. 

 

Mes Reunión Provincia u Organizaciones Fecha Hora 

Enero         

Febrero Reunión Colaboradores   Jueves 11 Feb 1:30 p.m. 

Marzo Organizaciones / Vendedores Heredia Jueves 11 Mar 1:30 p.m. 

Abril Organizaciones / Vendedores Alajuela Jueves 15 Abr 1:30 p.m. 

Mayo  Reunión Colaboradores   Jueves 13 May 1:30 p.m. 

Junio Organizaciones / Vendedores San José Jueves 03 Jun 1:30 p.m. 

Julio Organizaciones / Vendedores Guanacaste Jueves 15 Jul 1:30 p.m. 

Agosto Reunión Colaboradores   Jueves 05 Ago 1:30 p.m. 

Setiembre Organizaciones / Vendedores Cartago / Puntarenas Jueves 02 Set 1:30 p.m. 

Octubre Organizaciones / Vendedores Limón Jueves 14 Oct 1:30 p.m. 

Noviembre Reunión Colaboradores   Jueves 11 Nov 1:30 p.m. 

Diciembre         

 

En el cuadro anterior se muestran las provincias de forma tentativa, ya que es necesaria una 
coordinación adicional con la gerencia de producción y la misma situación con las 

organizaciones sociales. 

 
El enfoque de las sesiones es el acercamiento de la Junta Directiva con vendedores y 

organizaciones sociales, donde exista un espacio para escucharlos y a la vez poder comunicar 
acciones o información de la institución que sea relevante.  

 

Estas sesiones serán de forma virtual y por medio de las plataformas disponibles (Zoom o 
Teams), que permitan el acceso a todos los convocados, de manera que se logre esta apertura 

a dialogo y expresar sus inquietudes o sugerencias. 
 

 

A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO 
ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 
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La señora Presidenta le consulta al señor Felipe Díaz si ve algún inconveniente con que las 
reuniones con los vendedores se lleven a cabo los días jueves.  
 
Indica el señor Felipe Díaz que los días miércoles para los vendedores resulta más factible, 
ya que lo tienen un poco más libre por las ventas. 
 
Sugiere la señora Presidenta que en ese caso se replantee la propuesta para que las 
reuniones con vendedores y organizaciones se lleven a cabo los miércoles junto con una de 
las sesiones extraordinarias de Junta Directiva. Se acoge la recomendación. 
 
Indica el señor José Mauricio Alcázar que por asuntos laborales él no puede participar de 
dichas reuniones los días miércoles, al menos hasta mayo.  
 
Solicita la señora Maritza Bustamante, mediante el chat de la sesión, que se consideren otro 
horario, ya que por asuntos laborales a las horas propuestas no puede participar. 
 
Comentado el tema, se dispone 
 
ACUERDO JD-077 
Conocido el oficio JPS-CRP-002-2021 del 15 de febrero de 2021, suscrito por el señor Juan 
Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, se le solicita al señor Rojas Conde programar 
las reuniones con organizaciones sociales y con vendedores los días miércoles, según el 
calendario de sesiones de Junta Directiva, con el fin de que se programe junto con una 
sesión extraordinaria de Junta Directiva.  Con respecto a las reuniones con colaboradores, 
se aprueba la propuesta presentada. ACUERDO FIRME 
 
Plazo de cumplimiento: Inmediato 
 
Comuníquese al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia. Infórmese a la 
Presidencia de Junta Directiva y a la Gerencia General  
 
 
ARTÍCULO 6. Oficio JPS-AJ-096-2021. Ordinario Laboral Juan Mora Ureña 
La señora Marcela Sánchez presenta el oficio JPS-AJ-096-2021 del 11 de febrero de 2021, 
suscrito por la señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, en el que indica: 
 

Me refiero al Ordinario Laboral No. 20-001822-0505-LA – 0 interpuesto por el funcionario Juan 

Mora Ureña, que se tramita en el Juzgado de Trabajo de Heredia y que tiene la siguiente 

pretensión principal: 
 

“Que se le calcule el salario que tuvo y debe recibir durante sus vacaciones en toda la 
relación laboral; y que este se calcule con base en el promedio del salario ordinario y 

extraordinario devengado en toda la relación laboral”  
 

Y que además argumenta que la prestación de servicios especiales constituyó siempre jornada 

ordinaria. 
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Lo anterior, en atención a lo establecido en el artículo 157 del Código de Trabajo.  
 

Hago de su conocimiento que el Juzgado de Trabajo de Heredia, en resolución de las dieciséis 

horas treinta y cinco minutos del diez de febrero de dos mil veintiuno, previene a la parte 
demandada, indicar dentro del plazo improrrogable de tres días hábiles si está interesada 

en realizar una audiencia de conciliación virtual. Este plazo fenece el 16 de febrero, 2021. 
 

En razón del interés de conocer la posición judicial acerca de la prestación de servicios 
especiales y si es o no jornada ordinaria, y siendo que la Junta Directiva acordó recientemente 

realizar una consulta a un asesor jurídico externo sobre este punto, se considera que en este 

momento no es oportuno conciliar. 

 
Se acoge la recomendación. 
 
ACUERDO JD-078 
No conciliar en el Ordinario Laboral No. 20-001822-0505-LA–0 interpuesto por el 

funcionario Juan Mora Ureña. ACUERDO FIRME 
 
Plazo de cumplimiento: Inmediato 
 
Comuníquese a la Asesoría Jurídica. Infórmese a la Gerencia General 
 
 
CAPÍTULO IV. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS POR LA JUNTA 
DIRECTIVA A LA GERENCIA GENERAL   
 
ARTÍCULO 7. Informe de avance contrataciones delegadas a la Gerencia General 
La señora Marilyn Solano realiza la siguiente presentación: 
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Recuerda la señora Presidenta que se había solicitado presentar el estado de las 
contrataciones mediante un diagrama de Gantt. Consulta además por las demás 
contrataciones que se han solicitado a la Gerencia General. 
 
Indica la señora Marilyn Solano que se está haciendo la revisión del presupuesto para darles 
contenido presupuestario, en razón de que las necesidades se detectaron posterior a la 
elaboración del presupuesto 2021 y sin contenido presupuestario no puede accionar las 
contrataciones.  
 
Solicita la señora Presidenta que se incluyan en el próximo informe. 
 
Se da por conocido. 
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CAPÍTULO V. TEMAS A TRATAR 
 
Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero y 
el señor Marco Bustamante Ugalde, Jefe de Planificación Institucional 
 
ARTÍCULO 8. Informe de Liquidación y de Ejecución Presupuestaria a diciembre, 
2020  
Se presenta el oficio JPS-GG-0167-2021 del 11 de febrero de 2021, suscrito por la señora 
Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General en el que indica: 
 

Para valoración y aprobación por parte de Junta Directiva, me permito remitir el oficio JPS-
GG-GAF-CP-137-2021 del Departamento Contable Presupuestario, con el informe de la 

Liquidación Presupuestaria del periodo 2020. 
  

Al respecto se anexan los siguientes documentos: 

 Presentación power point. 

 Propuesta de acuerdo. 

 
Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-137-2021 del 010 de febrero de 2021, suscrito por el 
señor Francisco Castro Loaiza de la Unidad de Presupuesto del Departamento Contable 
Presupuestario y el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero, en el 
que indican: 

 

Se remite vía correo electrónico, para conocimiento y aprobación del Cuerpo Colegiado la 
Liquidación Presupuestaria del periodo 2020, la cual va acompañada de: 

 
1. Presentación en PowerPoint. 

2. Certificación. 
3. Propuesta de Acuerdo. 

4. Borrador de oficio de remisión a la Junta Directiva. 

 
 

Se presenta el oficio JPS-GG-0128-2021 del 02 de febrero de 2021, suscrito por la señora 
Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General en el que indica: 
 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva me permito remitir oficio 
del Departamento Contable Presupuestario con el Informe de ejecución presupuestaria a 

diciembre del 2020. 

 
Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-090-2021 del 02 de febrero de 2021, suscrito por el 
señor Francisco Castro Loaiza de la Unidad de Presupuesto del Departamento Contable 
Presupuestario y el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero, en el 
que indican: 

 
Se remite vía correo electrónico, el informe de ejecución presupuestaria, el informe ejecutivo 

de la ejecución presupuestaria, presentación en PowerPoint, la propuesta de acuerdo 
(plantilla) y certificación de procesos y control del informe de ejecución presupuestaria 
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correspondiente a diciembre del 2020.  

 
Esto para dar cumplimiento a lo solicitado mediante:  

 

a) En acuerdo de Junta Directiva JD-557 del pasado 2 de diciembre de 2014 celebrada en la 
sesión ordinara N°39-2014, el cual dicta: “…se solicita a la Administración presentar un 

informe sobre las dependencias que a esta fecha no han logrado cumplir con las metas 
propuestas.”  

 
 

b) CIRCULAR JPS-GG-0877-2019 del 10 de junio del 2019, la cual señala con relación a los 

diferentes tramites que se elevan a Junta Directiva: “Todas las exposiciones que se 
presentan ante la Junta Directiva deberán venir acompañadas del informe técnico que 

resguarde y fundamente la decisión que eventualmente se tomará y deberá estar 
debidamente firmado, de manera digital por las personas responsables…”.  

[...]  

 
c) CIRCULAR JPS-GG-2689-2018, se instruyó lo siguiente:  

 
“Remitir sin excepción como parte de los anexos de los oficios que se elevan a Junta 

Directiva, la propuesta de acuerdo en la plantilla elaborada por la presidencia.” } 
 

“Tomar las medidas necesarias para que presentaciones que se hagan ante Junta Directiva, 

no excedan las cinco filminas…”  
 

Por otra parte, se hacen las siguientes observaciones presentadas para la confección del 
Informe de Ejecución, algunas generaron ciertos retrasos, se indica:  

 

1. El proceso de la carga automática de la planilla del mes de diciembre; se generó el 11 de 
enero del 2021 posterior a la revisión efectuada por parte de esta dependencia tanto nivel 

contable como presupuestario, permitiendo que la información se mostrará de forma 
correcta en ambos módulos.  

 

Para que este proceso culminara con éxito, se hizo necesario realizar diversas variaciones 
presupuestarias por falta de contenido en varias subpartidas, por lo que en coordinación 

con los Departamentos Desarrollo del Talento Humano y Tecnologías de la Información 
se logra generar la carga de la información.  

 
Así mismo, con la carga automática de la planilla se actualizan los salarios en el Sistema 

de Costos aplicados al proceso productivo del mes, por lo que el costo de las ordenes de 

producción terminadas son suministrados a la Unidad de Presupuesto, después de la carga 
automática para su ejecución.  

 
2. El proceso de oficialización de los sorteos de octubre realizado por la Unidad de Costos se 

concluyó satisfactoriamente el 06 de enero 2021.  

 
Posterior a la oficialización se coordina con el Departamento de Gestión Social para la 

realización de la distribución de utilidades, la cual fue generada sin ningún inconveniente 
el 07 de enero 2021.  
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3. Con respecto a las liquidaciones preliminares correspondientes a diciembre del 2020, en 
coordinación con la Administración de Loterías fueron generadas en su totalidad el 08 de 

enero 2021; esa dependencia se encuentra realizando un esfuerzo para reducir los 

tiempos de entrega de estas liquidaciones, sin embargo, en esta oportunidad se presentó 
una inconsistencia con el sorteo Lotería Nacional N°4625 (Gordo Navideño) y hasta que 

se solucionará la mesa de servicio N°43-2021 se pudo concluir con las liquidaciones 
preliminares.  

 
4. En cuanto al proceso de cierre en los Sistemas de Costos, posterior al cierre diario del 

centro de costo N°12 (pendiente de realizar por el dpto. de Producción), y de asignación 

de gastos institucionales se concluyó satisfactoriamente el 20 de enero 2021, una vez 
corregido la situación presentada en el informe mensual del juego de Lotería Instantánea 

N°2044, atendido con el reporte de Incidentes N°2070-2020.  
 

 

El señor Olman Brenes realiza la siguiente presentación: 
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Se aprueban los informes presentados: 
 

ACUERDO JD-079 
Se aprueban los Informes de Liquidación y de Ejecución Presupuestaria correspondiente al 
mes de Diciembre del periodo 2020, adjuntos al oficio JPS-GG-0167 del 11 de febrero de 
2021 y JPS-GG-0128-2021 del 02 de febrero de 2021, suscrito por la señora Marilyn Solano 
Chinchilla, Gerente General, el cual anexa el oficio JPS-GG-GAF-CP-137-2021 del 10 de 
febrero del 2021 y JPS-GG-GAF-CP-090 del 2 de febrero de 2020, suscrito por los señores 
Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero y Francisco Castro Loaiza Unidad 
de Presupuesto del Departamento Contable Presupuestario, documentos que se adjuntan al 
acta y forman parte integral de este acuerdo. ACUERDO FIRME 
 
Plazo de cumplimiento: Inmediato 
 
Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 
Departamento Contable Presupuestario 
 
ARTÍCULO 9. Oficio JPS-PI-013-2021. Evaluación PAO 2020 
Se presenta el oficio JPS-PI-013-2021 del 27 de enero de 2021, suscrito por el señor Marco 
Bustamante Ugalde, Jefe de Planificación Institucional, en el que indica: 
 

Sírvanse encontrar adjunto el Informe Institucional de Evaluación metas PAO y el Dictamen 
respectivo, al 31 de diciembre de 2020, que muestran un 78% de metas cumplidas y un 22% 

de metas incumplidas, de cuyos documentos se solicita la aprobación de ese Máximo Órgano. 

 
Sobre el particular, es importante recordar que el acuerdo JD-1237 de la sesión ordinaria 44-

2017 del 20 de noviembre de 2017, solicita a Planificación Institucional presentar la siguiente 
información: 

 

1. Un informe con la lista de las Unidades Administrativas que remiten 
información errónea y con inconsistencias.  

 
Al respecto se encontraron aspectos de forma (documentos que no se ajustan al formato y de 

fondo (metas reportada como cumplidas, que no alcanzó el porcentaje anual o sin ejecutar 
las actividades programadas en el trimestre). 

 

En el caso de los aspectos de fondo fueron modificados por el enlace, sin embargo, en el 
dictamen adjunto, se amplía con respecto al incumplimiento, asimismo lo observado en los 

documentos recibidos serán comunicados a los responsables por medio escrito.  
 

Asimismo, se logró determinar: 

 
 Envió extemporáneo de información a esta unidad asesora. 
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 El Resultado de metas de CRP presentado no se ajusta al formato utilizado falto 

la inclusión de la columna “Porcentaje alcanzado anterior (trimestre, semestre) y 
que corresponde al porcentaje acumulado de la meta. 

 

 Las metas 1.1 y 1.3 de CRP se reportaron como cumplidas, sin embargo, los 
porcentajes alcanzados fueron inferiores al programado en el SPE. 

 
 

 La meta 4.1 de TI se reportó como meta cumplida, en atención a que desde 
el segundo trimestre se alcanzó el cumplimiento anual, sin embargo, se debió 

realizar una modificación a la meta para cambiar el período de ejecución de 

actividades programadas para el tercer y cuarto trimestre 2020 
 

 Para las metas (3.1 de GDS, 2.1 de ACS (meta eliminada), 1.1, 2.1 y 2.3 de 
GS se estableció acción de mejora consecuentemente se incluyeron en el 

cuadro “Acciones de mejora”, de estar la meta cumplida o eliminada no 

procede acción de mejora ni su inclusión en acciones de mejora, por cuanto 
ésta se propone cuando el porcentaje de alcanzado en el trimestre es inferior 

al registrado en el SPE, es decir cuando la meta está incumplida.   
 

 Las metas de la No. 2.7 a la No. 2.10 de GS fueron reportadas por la Gerencia 
Desarrollo Social en el informe gerencial como cumplidas alcanzaron el 100% 

de cumplimiento, sin embargo, son metas que contaban con actividades 

programadas en el IV trimestre 2020.   
 

Con respecto a estas metas era necesario se realizará la respectiva gestión 
para la modificación del PAO, teniendo presente que el seguimiento o 

evaluación del PAO se realiza con base en la información registrada en el SPE 

y en el caso de estas metas se establecieron actividades para el cuarto 
trimestre 2020. 

 
 El período de ejecución para las acciones de mejora de las metas Nos. 2.2, 

3.2, 3.3 de GDS y 2.3 de GS es incorrecto. 

 
2. Metas que fueron modificadas y recursos presupuestados que no se van a 

gastar.  
Las metas cuyos recursos no fueron gastados deberán ser reflejados en los informes 

relativos a la ejecución presupuestaria del periodo 2020. 
 

Para este tercer trimestre de 2020, se aprobó la modificación presupuestarias No. 11-2020 

JD-915 (sesión No. 77-2020), y las modificaciones sin afectación presupuestaria No. 08- 
y No. 10 al PAO 2020 según acuerdos JD-898 (sesión extraordinaria No. 75 -2020) y JD-

914 (sesión ordinaria 77-2020) respectivamente. 
 

3. Metas que no fueron cumplidas. Las metas PAO cuyo porcentaje de avance fue inferior 

al establecido en el Sistema de Planeación Estratégica se detallan en el anexo del dictamen 
adjunto al presente oficio. 

 



  25 
 
 

 

   
 
 

Se incorpora en el presente oficio el histórico de metas PAO para el período 2020, en donde 

se inició con un total de 96 y finalizó el período con un total de 87, ello producto de la inclusión 
y eliminación de metas durante los trimestres del año, aspecto que se amplía en el dictamen 

adjunto. 

 
Por último, es importante señalar que copia de este oficio y sus adjuntos se remite a la 

Gerencia General para contar con su aval de previo a que se tome el acuerdo de Junta Directiva 
correspondiente. 

 
El señor Marco Bustamante realiza la siguiente presentación: 
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Consulta la señora Presidenta si las metas que se trasladaron para el 2021 ya tienen el 
presupuesto asignado. 
 
Indica el señor Marco Bustamante que la mayoría de metas trasladadas no requiere 
presupuesto, sin embargo, en el caso que necesite se debe de asignarle el presupuesto.  
 
Se aprueba el informe presentado.  
 
ACUERDO JD-080 
a) Se aprueba el Informe Institucional de Evaluación Plan Anual Operativo (PAO) al 31 de 

diciembre de 2020, adjunto al oficio JPS-PI-013-2021 del 27 de enero de 2021, enviado 
por el Sr. Marco Bustamante Ugalde, jefe de Planificación Institucional, el cual se adjunta 
al acta y forma parte integral de este acuerdo. 
 

b) Se giran instrucciones a la señora Marilyn Solano Chinchilla como Gerente General, para 
que proceda a: 

 

 Se reitere la obligatoriedad de enviar documentos de calidad a Planificación 
Institucional, que permita un proceso ágil de cara a la presentación del informe 
institucional de seguimiento o evaluación PAO, asimismo pueda cumplir con el envió 
de información en la fecha establecida en el cronograma anual de seguimiento y 
evaluación PAO-POI de cada período. 

 
 Se gestione en el I trimestre 2021 las modificaciones del PAO en atención a las 

acciones de mejora que se establecen en la presente evaluación de metas y cuyo 
porcentaje alcance en el trimestre fue inferior al registrado en el SPE. 

 
ACUERDO FIRME 
 
Plazo de cumplimiento: Inmediato 
 
Comuníquese a la Gerencia General y a Planificación Institucional. 
 
Se retira de la sesión el señor Marco Bustamante.  
 
ARTÍCULO 10. Oficio JPS-GG-0163-2021. Estados Financieros diciembre 2020 
Se presenta el oficio JPS-GG-0163-2021 del 09 de febrero de 2021, suscrito por la señora 
Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General en el que indica: 
 

Para conocimiento y valoración por parte de ese Órgano Director, me permito remitir el oficio 

JPS-GG-GAF-078-2021 de la Gerencia Administrativa Financiera, con los Estados Financieros 
del mes de diciembre, 2020.  

  

Al respecto se anexan los siguientes documentos:  
1. Informe Ejecutivo.  
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2. Presentación en Power Point.  

3. Propuesta de acuerdo. 

 
Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-078-2021 del 01 de febrero de 2021, suscrito por el señor 
Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero, en el que indica: 
 

Se remite el oficio JPS-GG-GAF-CP-0079-2021 del 29 de enero, así como los Estados 

Financieros del mes de diciembre de 2020, rubricados por el Depto. Contable Presupuestario 
y esta Gerencia Administrativa Financiera, con el fin de que se eleven a conocimiento y 

aprobación de la Junta Directiva. Para la firma de ese despacho, se adjunta la certificación 
emitida por dicho Departamento. 

 
Se remiten, además, el Informe Ejecutivo, la presentación en Power Point y la propuesta del 

acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado. 

 
Respecto del pronunciamiento de la Auditoría Interna, esta Gerencia Administrativa Financiera, 

mediante el oficio JPS-GG-GAF-826-2019 del 17 de setiembre de 2019, comunica que se 
encuentra atenta a las instrucciones de su despacho sobre lo que defina la Junta Directiva en 

cuanto a oficio JPS-AI-322-2019 del 30 de mayo de 2019. 
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Comenta el señor Arturo Ortiz: 
Esa es una particularidad que tiene la Junta de que al dejar de tener ingresos y dejar de 
distribuir utilidades siempre queda como bien porque sus acreedores son las Organizaciones, 
entonces desde ese punto de vista es una situación que podría mal interpretarse de que 
siempre tiene utilidades, pero en realidad la razón de la Junta es producir dinero para darle 
a las Organizaciones; entonces hay que saber interpretar bien eso, porque los números, 
repito pareciera que siempre vamos a salir bien, pero en realidad no estamos cumpliendo 
con el cometido que tenemos.  
 
Señala el señor Olman Brenes: 
Tiene razón en el sentido de que los números tienen que ser vistos de una forma muy 
objetiva, muy estratégica; por ejemplo, los recursos que se generan en el superávit libre al 
final del periodo, como les decía es lo que nos da para llevar a cabo los proyectos; proyectos 
que tenemos en nuestro haber, el portafolio de proyectos es muy grande; el edificio, el ERP, 
Camposantos, etc., sin embargo, si es importante verlo desde un punto de vista de 
planeamiento estratégico, en qué sentido se establecen metas para alcanzar utilidades y 
por ejemplo, una caía de este tipo en utilidades es muy importante sí, pero lo que es 
propiamente las bases financieras de la Junta podemos decir que todavía las mantenemos 
bien. 
 
Se da por conocido y aprobado el informe presentado.  
 



  44 
 
 

 

   
 
 

ACUERDO JD-081 
Se dan por conocidos y aprobados los Estados Financieros correspondiente al mes de 
diciembre del 2020, adjuntos al oficio JPS-GG-0163-2021 de fecha 09 de febrero de 2021, 
suscrito por la señora Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General, el cual anexa el oficio JPS-
GG-GAF-078-2021 del 1 de febrero del 2021, suscrito por el señor Olman Brenes Brenes, 
Gerente Administrativo Financiero, documentos que se adjuntan al acta y forman parte 
integral de este acuerdo. ACUERDO FIRME 
 
Plazo de cumplimiento: Inmediato 
 
Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 
Departamento Contable Presupuestario  
 
Se retira de la sesión el señor Olman Brenes. 
 
En razón de la hora, se posponen los demás temas de la agenda.  

 
La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con nueve minutos.  
 
Laura Moraga Vargas 
Secretaría de Actas 


